О новой книге Ирины Михайловой «Горские евреи в Великой Отечественной войне»
Недавно увидела свет новая книга Ирины Михайловой «Горские евреи в Великой Отечественной войне». Это - огромнейший, титанический многолетний труд, посвященный памяти жертв войны с фашизмом. Автор смогла, успела издать ее к 70-летию Великой Победы, когда пока еще живы многие из тех, кто пережил эту войну, кто принимал участие в спасении Родины от сил фашизма. Правда, многих уже нет, а кто еще жив, и таких тоже не мало, тем уже всем за 90 лет. Тем более – слава таким людям! И выжившим в этой кровавой бойне, и сумевшим также еще прожить долгую праведную жизнь. Но всегда надо помнить о тех, кто дал возможность всем нам жить на этой Земле, кто отдал свою жизнь за то, чтобы мы все с вами жили. И эта книга – гимн памяти жертв фашизма. Она как бы результат и подтверждение слов из известных всем строк Роберта Рождественского – «Все, что было не со мной – ПОМНЮ!». 
Низкий поклон автору от имени всех пожилых людей, свидетелей тех страшных, но одновременно героических для нашей страны лет.
В свое время мной был написан отзыв на первую книгу автора по этой тематике, изданную в позапрошлом году. Та книга была посвящена истории участия евреев Дербента в Великой Отечественной войне. Настолько полон по своей насыщенности оказался тот труд, настолько он был проникнут любовью к своему городу, к его жителям, что всем стал понятен незаурядный талант автора в подходе к историческим проблемам, а также и серьезность, и честность автора в своих научных изысканиях. Эта фраза - не просто красивые слова, а констатация факта, в связи с тем, что в последние годы все чаще стали появляться статьи и книги-скороспелки, которые иногда уводят читателя в сторону от объективной истории не очень уж далеких лет.
В том отзыве я писал об имеющихся уже сведениях участия евреев страны в этой трагической войне, в частности, и о горских евреях. Отмечалось также и о том, что этих уже имеющихся сведений далеко недостаточно, чтобы воссоздать полную картину выпавших мук на долю и нашего народа в связи с необходимостью защиты Родины и своих семей от коричневой чумы. Не буду повторяться, тем более, что автор привела текст того отзыва в своей новой книге. 

Чтобы читатель мог познать, какой тяжелый труд был заключен в этой работе, поделюсь своими собственными «мытарствами» на этом пути.
Много лет я занимался поиском имен горских евреев, погибших во Второй мировой войне. Мой отец на склоне своих лет поручил мне искать и найти могилы своих братьев, пропавших без вести в этой войне. Если не могилы, так хотя бы места их последних боев, после которых перестали приходить весточки от них. Своих сил ему тогда уже не хватало. Это и стало началом моей деятельности в этих поисках. Три его брата Данил, Рамбом и Осип не вернулись с фронта. Все трое - в числе без вести пропавших. Но лишь на старшего пришло извещение об этом. Один из соседей, вернувшийся живым в родную Красную Слободу, сообщил, что другого брата видели во время ужасного отступления через Керченский пролив. Но практически все корабли тогда были уничтожены с воздуха... Двое старших только-только женились, не успев еще завести детей. Осип ушел на фронт совсем мальчишкой.

Как искать? Я поехал в Подольск (Московская область), в архив Министерства обороны. Настолько недружелюбным был приём, что я решил больше к ним не обращаться. И вот тогда я узнал о существовании “Книги памяти”, посвященной евреям, погибшим во Второй мировой войне. Все сведения я передал редакции. Но тогда люди, узнав о начале моих поисков, стали обращаться ко мне с просьбой помочь и им. В первую очередь это были мои земляки из Красной Слободы. Пришлось серьезно целенаправленно и вплотную, я бы даже сказал – профессионально, подойти к этой работе. Были вовлечены и сведения из «Книг памяти», общества «Мемориал», музея «Яд-ва-Шем», и даже из германских исторических источников информации. Узнав об издании книги Хананила Абрамова «Горские евреи Кубы», в которой он приводит сведения о погибших в этой войне земляках, я тут же направил ему и свой этот печальный отчет. И уже в следующем издании список погибших был издан и с этими дополнениями.
Этот огромный труд был не под силу одному человеку, тем более находившемуся в преклонном возрасте. Я обращался во многие инстанции, к молодежным организациям с призывом взять на себя заботу по доведению до конца этих поисков. К сожалению, не все понимали значимость этой работы для истории нашего народа. А может просто не решались браться, так как чувствовали огромнейшие трудности и высокую моральную ответственность. Ведь морально и психологически очень тяжело проводить поиски. Но узнав о работе Ирины Михайловой над книгой «Евреи Дербента в Великой Отечественной войне» и поняв, что и она идет тем же путем в своих поисках, был несказанно рад тому, что в ее лице нашел сподвижника, да и, откровенно говоря, человека, ставшего профессионалом в этой области.
С выходом в свет первой книги Ирины Михайловой стало понятно, что начало уже было положено. Незамедлительно перенаправил ей все найденные мной материалы, в том числе и различные фотографии, попросил обязательно довести до конца это благородное дела. Надо честно признаться, что они составляли лишь небольшую толику того, что удалось собрать ей самой. Обращался и к другим с огромной просьбой содействовать завершению этой важной цели, объясняя, что никто кроме нее не справится сегодня с этой проблемной задачей. Я выражаю свою благодарность всем тем, кто охотно помог Ирине Михайловой в сборе ценных сведений. Но самая моя глубокая благодарность – это Ирине Хаимовне Михайловой. Этот завершенный ею труд останется на века. Он будет дополняться, но начало положено ею после выхода в свет этой новой ее книги «Горские евреи в Великой Отечественной войне». На эту книгу будут ссылаться все будущие исследователи истории нашего народа.
Не буду останавливаться на содержании этой книги. Предлагаю читателям это сделать самим. Обязан только отметить, что в книге охвачен довольно широкий круг вопросов. Помимо перечня погибших горско-еврейских воинов в Великой Отечественной войне (более 2600 имен!), в ней представлены сведения и о попавших в германский плен, и о погибших мирных жителях в огне Холокоста. Приводятся и письма с фронта, и множество-множество фотографий. За каждой такой фотографией, за каждым таким документом стоит бездонная пропасть мук и горя, выпавшего на долю нашего народа в годы войны. В ней также есть сведения и о наших Героях Советского Союза, героях тыла, о тяжком труде женщин в годы, когда мужчины ушли на фронт. Книга представляет собой и научно-исторический, и художественный, и познавательный интерес. Она – быль из истории нашего народа, потому представляет собой одновременно и справочное и энциклопедическое пособие. 
Закончить этот свой краткий отчет о впечатлении от этой книги хочется вот чем. 

Я отметил, что Ирина Михайлова приводит в своей книге более 2600 имен погибших горских евреев в Великой отечественной войне. Горские евреи – народ, небольшой по численности, потому и ужасаешься этой цифре. Ведь практически нет ни одной семьи в среде горских евреев, у которой в годы Отечественной войны не был бы потерян близкий человек. Как и в каждой семье Советского Союза. Потому, думается, что в этой книге приведено не более половины фамилий всех жертв среди горско-еврейских воинов. А потому она должна быть распространена и в США, и в Азербайджане, и в Израиле, и в России, в первую очередь в Дагестане, Кабардино-Балкарии и в Чечено-Ингушетии. Может быть, даже, следует провести во всех этих перечисленных местах презентацию этой книги, чтобы сообщить о ней всей нашей общественности.
Некоторые, кто ознакомится с ней, могут не найти имен своих близких, кто отдал жизнь за спасение своей Родины. И они тут же обязательно сообщат либо в издательство, либо автору книги Ирине Михайловой.

Так что, выход в свет этого капитального труда – это только начало огромной длительной поисковой работы. Успехов Вам, Ирина Хаимовна в этом благородном поиске!
Никто не должен быть забыт, и ничто не должно быть забыто.
Профессор Михаил Агарунов
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